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cinque mila l ire per gl i Annali della meteo-
rologia., 10 mila l ire per la pubblicazione 
degli annal i a r re t ra t i dell'Ufficio centrale di 
meteorologia e geodinamica, r ichiest i dagl i 
studiosi,e 14 mila l ire per la stat ist ica, della 
quale non si può disconoscere l ' impor tanza , 
non avrebbe proposto una tale diminuzione. 
Vogliamo forse d iventare un popolo che non 
legge, che non impara, che non pubblica, 
che non fa conoscere al paese e all 'estero 
la propr ia operosità in te l le t tua le? Non lo 
penso. 

Io credo, onorevole Morgari , che la sua 
parola debba essere andata al di là del suo 
pensiero, perchè El ia non può avere certo 
pensato ai male che fa con le sue dichiara-
zioni, tendent i ad ot tenere economie sulle 
spese che mirano ad i l luminare la pubbl ica 
opinione sui servizi che si compiono dal Mini-
stero, sullo svi luppo che prende l 'agricol tura, 
l ' indus t r ia ed il commercio nel nostro Paese. 
Se vogliamo diventare un popolo apatico, di 
fa ta l is t i credenti che tu t to debba andare 
innanzi da sè, senza bisogno del l 'a iuto della 
scienza, allora aboliamo pure anche questo 
capitolo. Ma se si crede che il progresso 
scientifico possa avere influenza sul movi-
mento industr iale , agricolo ed economico, 
non si deve chiedere che venga diminui to 
lo s tanziamento di questo capitolo, ma piut-
tosto proporne l 'aumento, affinchè esso ri-
sponda ai fìni; per i qual i è is t i tui to ed a 
una necessità del movimento economico mo-
derno. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole minis t ro di agricoltura, indust r ia e 
commercio. 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Prego l 'onorevole Morgari, 
se non gl i riesce d'incomodo, di passare un 
po' al Ministero di agr icol tura , dove potrò 
meglio dimostrargl i come questo capitolo 
abbia bisogno di aumento notevole. 

C a s c i a o ì , relatore. E fa rà bene. 
Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-

stria e commercio. Tanta è la necessità ur-
gente della diffusione di tu t to ciò che giova 
al l 'agricoltura non solo ma a l l ' indust r ia , al 
commercio, alla previdenza, al credito, a 
tu t to ciò che fa par te in tegrante di questa 
Amminis t razione, che spero ohe l 'onorevole 
Morgari si persuaderà di quanto affermo. 

P r e s i d e n t e . C o n questa osservazione r imane 
approvato il capitolo 15. 

Capitolo 16. Spese per la pubblicazione 
del bol let t ino ufficiale del Ministero (spesa 
d'ordine) e per la s tampa dei r iassunt i ed 
es t ra t t i del bollet t ino stesso per diffondere 

le notizie avent i cara t tere di speciale uti-
l i tà pra t ica , l i re 58,000. 

Morgari. Chiedo di par lare . 
Presidente. Ne ha facol tà . 
Morgari. F inche facevo proposte buone, ben-

ché consis test i ne l ì ' aumentare i capitol i , 
l 'onorevole relatore e l 'onorevole minis t ro 
hanno taciuto ; ma, appena hanno creduto di 
p ig l i a rmi in fallo, si sono af f re t ta t i ad in-
sorgere. 

Ebbene, io non sono in fallo, o lo è la 
dic i tura del bi lancio presentatoci dal la Giunta 
generale . C'è differenza f ra la dizione del-
l 'art icolo 15, che par la di spese di s tampa, 
e la dizione dell 'art icolo 16 che par la di 
spese di s tampa « che hanno per scopo di 
diffondere notizie avent i cara t te re di spe-
ciale u t i l i t à pra t ica . » 

Casciani, relatore. E l la confonde un ' a l t r a 
volta. 

H o r g a n . Ho qui davant i i l bilancio. 
C asci arsi, relatore. Ma no ! 
MJrgarl. Al lora c'è confusione di espres-

sioni in questo bilancio, che mi par fa t to 
coi piedi. 

Casciani, relatore. No, è fa t to bene, 
Morgari. Io ho let to con at tenzione le di-

ci ture di tu t t i i capitoli e le accerto che vi 
si può capir poco (.Interruzioni del relatore 
deputato Casciani). 

Quand'è cosi, questo capitolo bisogne-
rebbe aumentarlo. Se non mi rincrescesse di 
fa r perder tempo al la C a m e r a proporrei un 
aumento di 100,000 lire. 

Tu t t i sanno che in I t a l i a sì è molto igno-
ran t i in fat to di economia nazionale. Tut t i 
sanno che si colt iva male, con s is temi a n -
t iquat i . Bisognerebbe diffondere il Bollet-
t ino e mandarlo, non solo alle associazioni, 
ma a t u t t i i Comuni : bisognerebbe render lo 
più pratico, bisognerebbe che diventasse un 
manuale di consigli agli agricoltori . Io credo 
che sarebbero u t i l i anche dei fogli volant i 
di minimo costo, secondo fa il Commissa-
r ia to del l 'emigrazione, il quale dis tr ibuisce 
dei fogl ie t t i d ' is t ruzioni , grossi come carta 
da let tere, nei qual i si fa conoscere tu t to 
ciò che può giovare a questo ramo dell'eco-
nomia del paese. Quindi mi auguro che nel 
prossimo bilancio questa somma sia accre-
sciuta. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole relatore. 

Casciani, relatore. Devo dare ora uno schia-
r imento all 'onorevole Morgari , il quale os-
serva che questi s tanziament i non sono 
presentat i bene. Certo l 'onorevole Morgari , 
nella colluvie di emendament i proposti , non 


